

会长专栏 | Huizhang Zuanlan

□ 天津山西商会会长 张世伦

1973年，阳春三月。天津南运河的岸边，光秃秃的树枝在寒风中摇曳了整整一个严冬，似乎再也耐不住寂寞，用点点新绿悄然向世人昭示着它的无限生机……

不是吗？人和植物一样，只有经历过寒冬才会更懂得春暖的惬意。这天傍晚，我漫走到家门对面的河边，驻足在杨树下，静静地凝视着枝枝杈杈上钻出的嫩芽，任由思绪走进那复杂的科学世界。

回想这段时间，我的科研进入了解决产品润滑性的艰难阶段，虽然“屡战屡败”，但我的心情却很轻松。因为，随着文革风潮的日渐衰落，曾喧嚣一时的造反派头头去年调离了五一化工厂。树倒猢狲散，工厂造反队也无声地消亡了。党支部书记重新主持企业工作，生产秩序很快恢复到正常状态。昔日此起彼伏的口号如今已被机器运转的优美旋律所取代。

1968年夏天，我曾以“工宣队员”的身份到三条石金钟桥小学任教几年。1972年8月，随着在特定历史条件下催生出的“军宣队”、“工宣队”无声退出历史舞台，我又被推荐借调到公安红桥分局搞宣传工作。才干了半年，我厂成立供销科，纪委书记手里缺干部，派人与公安红桥分局协调，把我要回了企业，耳提面命叮嘱一番，任命我担任供销科副科长职务并主管销售工作。那一年，我28岁。

重新回到企业后，肩负领导的重托，我哪敢有丝毫懈怠。天生不甘寂寞的我又搬起石头。白天上班，我使尽浑身解数四处“烧香拜佛”，不遗余力地去追求最佳的销售目标。时隔不久，出色的工作很快就得到领导和同事们的赞许。然而，领导和同事们做梦也不会想到，我默默付出的则是难以言表的艰辛。

不过，令我感到欣慰的是老天爷还算开眼。尽管斗室地界狭窄，设备简

陋，切削剂的10个定向科研试验指标，毕竟已成功完成了5个。最让我感到头疼的难题是——润滑性这个关键指标的试验，总是屡屡受挫，只好重新调整配方，采买新的原料进行更替，再试验，一看效果不好，再配制新的，一次又一次地把报废液体扔掉，我很心疼，扔的，那可都是钱啊！

别看我顶着副科长的“帽翅”，每天忙里忙外说三道四，但挣的“银子”却不多。用当时人们常挂在嘴边的话形容就是仅仅够“半壶醋钱”。恰恰是这“半壶醋钱”，不仅要满足我家庭生活需求的支出，而且还经常被“挪用”走可观的一部分，用于购买试验所用的原料。

谁会相信呢？我在家里破财劳神

秘密自费搞科研，目的竟然是为了献给厂里。更让人觉得不可思议的是，我在承受科研经费压力的同时，还要承受社会不理解的压力，在常人眼里，我不是神经出了问题就是脑子里进了水。尽管如此，我却丝毫没有半点退却的意思。一股子天生我才必有用的劲和坚信科研肯定会取得成功的信念，几乎无时无刻都在激励着我在科研道路上艰难前行……

时间奇缺，我可以挑灯夜战。资料匮乏，我可以四处搜寻。面对经济拮据，我却束手无策。说出来不怕您笑话，办法只有一个，继续找妻子商量，卖掉家里能值几个儿子的物件以解燃眉之急。

这天，晚饭后。看着和我结婚已经3年多的妻子阿芬，我的心里就如同被撞翻了五味瓶，说不清是什么滋味。结婚前，家里人为了我和阿芬婚后能居有定所，把原本地点很好的住房换到了红桥区一偏僻处，目的就是能为我倒腾出一间不足9平米的结婚用房。

您能想象得出吗？为保证一家三口的睡觉，狭窄的斗室里只能摆放上下三层的单人床。那是我自己设计，找业余木匠帮忙定做的。家里其他“大件”就是一个衣柜、四个衣箱、一张桌子。再有，就是在屋子的北墙边，有一个用砖头垫起的桌架，铺上一个长条木板，上面堆满各种仪器的试验台。房间里除去放东西的地方，空地只有2平方米。生活在堪称恶劣的环境中，妻子阿芬从来不发一句牢骚，总是一声不吭将房间收拾得干净利落，东西摆

放得井井有条。即便妻子偶有微词，几乎多半都与我购买试验原料和居家过日子争“银子”有关。

为了支持我进行科研试验，耐不住我三番五次的软磨硬泡，理解我的她，不仅同意我卖掉了自己心爱的“五一”牌手表，甚至连她结婚时娘家陪嫁的缝纫机也被我“处理”掉了。

其实，不傻不痴的我何尝不知道亏欠妻子很多。

但欠同事的10元钱必须得还啊。购买急需的试验原料更需要钱！听着我多少有几分央求口吻的解释，妻子阿芬忍着在眼眶里打转的眼泪，深情地看了一眼已经熟睡的女儿，自言自语道：“冤家，你就拧吧！不由着你的性儿，我们娘俩想消停。”

最终，阿芬同意卖掉家中最后一件像点样子的家用电器——春雷牌收音机。

那一夜，我躺在上铺，彻夜未眠。只听下铺不时发出的轻微“嘎吱”声响，简直就是在用一种特殊的语言告诉我，躺在下铺的阿芬根本就没有睡着，我想：阿芬有清早收听广播电台天气预报的习惯，她一定心疼那台收音机了。

阿芬“照方抓药”。很快就和家住武清县王庆坨乡的表舅联系上，请他帮忙再给收音机找个买家……

隔日，恰逢星期天。阿芬的表舅如约而至，用自行车驮走了收音机。妻子把钱递给我，轻轻地说：“我的小败家子，拿去吧”，我接过钱，面对着她，她也看着我，我看见了她眼里的泪花，我说：“谢谢你的理解，阿芬，一次又一次的失败，我也很心疼，可是我不！是咱们，咱们已经没有退路！”我一咬牙，转过身，箭步冲出屋门，蹿上除铃铛不响哪儿都响的自行车，一溜烟就朝化工原料商店方向冲去，留在我身后的是阿芬那信任、怜惜的眼神……

我们当晚辈的儿女们，别忘了时间的残酷，别忘了人生的短暂，别忘了世上有永远无法报答的恩情，别忘了生命本身有不堪一击的脆弱。

我的老父亲



□ 高国民

我的老父亲叫高治平，一个普普通的老战士。

1926年8月11日，父亲出生在四川南部县东坝太平乡一个贫苦的农村家庭，爷爷有五个儿子，父亲在五兄弟中排行老大。由于家庭困难，15岁的父亲就承担起养家糊口的家庭重任。

1944年2月，不到18岁的父亲就参了军。解放战争期间，父亲参与了渡江战役，在战争中不怕牺牲，总是冲锋在前，为新中国的解放立下了自己赫赫战功。从1944年2月离开家乡参加抗战，到1956年12月转战西南的12年军旅生活，父亲曾先立下7次三等功和二等功。

父亲一生勤俭节约，为革命工作默默无闻。在生活紧张的60、70年代，为了养家糊口，父亲不敷出的微薄工资，要养活一家人本身就十分困难，还要省吃俭用把节约下来的钱，寄回南部县农村老家贴补家用。那时候，不管生活多么艰难，父亲总是保持乐观的精神，常常教育我们要勤俭，要爱党爱国，要好好学习，要努力工作。闲时父亲还常常教我们唱《二郎山》、《火红的太阳》等革命歌曲。

今年五月，父亲发觉自己吃东西困难，到医院检查被确诊为食道癌晚期。2011年11月13日的下午，在敌人的枪林弹雨中没有倒下的父亲被病痛折磨得“痛不欲生”，父亲对我

说：“儿子，我确实痛得生不如死啊。”眼看着父亲忍受着病痛的折磨，我禁不住跑到卫生间大哭一场。随后，父亲打开衣柜抽屉，把我叫到他面前，亲手交给我一个用白纸和布包裹着的东西，我打开一看是锈迹斑斑的军功章，和一张已经变黄的《革命军人证书》，以及他在部队中获得的各种奖状。他说这是珍藏半个多世纪的荣誉，也是他留给我的最值得纪念的遗产。

许多时日，我们这些当儿女的总是忙于工作。我们总是想成就一番事业后，一定会给父母更多物质上的富有，一定会多陪陪父母，让老人颐养天年，享受天伦之乐。可是，当经济条件逐渐好起来时，才发现，父母亲真的变老了！美国首富比尔·盖茨曾说过：最不能等待的事情是孝顺。我们当晚辈的儿女们，别忘了时间的残酷，别忘了人生的短暂，别忘了世上有永远无法报答的恩情，别忘了生命本身有不堪一击的脆弱，否则将永远无法尽孝，因为孝心不能等待！

生命有限，时光短暂，在我们不经意间，我们的双亲已垂垂老矣，甚至在不知不觉中走向生命的终点。但是，父亲的伟大和奉献精神，深深感染着我，在父亲即将走完最后的生命历程，还语重心长地教育我，不要给组织添麻烦，要好好工作，对党、对组织、对工作要踏踏实实。如今，在即将离开人世之前，父亲把他的革命军人证书交给了我，我多么希望能找到帮助老父亲减轻病痛的神丹妙药！

(四川荣昌商会供稿)



箴言 | Zhen Yan

对于企业家来说，“远见”是一种能力和品质。

你是有远见的领导人吗

有人说：世界充满了不确定性，未来是无法把握的，我认为这个观点值得商榷。

水有源、树有根，任何事都是有因有果，有起源有走向，其内部客观存在很强的逻辑关系，未来一定是可预见的。只不过很多人忽略了一些要素，对事情的起源没看到或没看懂，对过程又缺乏认识，当然就认为未来是不可预知的。

例如，美国的国家战略就做得非常好。为了对未来进行掌控，美国在几十年前就开始进行布局。在从传统经济向新经济过渡时，美国扶植出微软公司等这些新经济的代表。互联网技术深刻影响了人类的通信、交通观念和生活方式，并由一个产业的技术进步促进了很多产业的发展。现在，美国在面临金融危机和经济衰退的情况下，投入了大量人力物力，发展新能源，一旦实现突破，成为新的经济增长点，美国经济将再次焕发活力，保持其全球“火车头”的地位。

企业也是一样，一定要有远见，具体到实施行为上，就要有发展战略。实际上，战略就是构建能够有远见能力的能力。但是，要让战略具有能够有远见的能力，企业家、企业情报系统、企业上下都要构建起包括洞察、判断、预测、决策这些能力。如果你洞察到问题了，又有决断力，你就会占据先机，这就是有远见，就会获得远见能力带来的超额收益。

对于企业家来说，“远见”是一种能力和品质。能够准确预测行业未来，并且能够把未来贴现变成实际行动的主导者，才能够称为企业家，不然他就只是一个商人或管理者。

例如，烟台万华聚氨酯公司生产的主导产品是一种新能源产品——聚氨酯，这是一种外墙保温涂料，可以使楼宇的热量损失非常

小，是一种楼宇环保型产品。德国也有一家同行业企业，因为经济形势不好，把生产聚氨酯的实体业务砍掉了，把资金都投入在了研发上。通过这个信息，烟台万华的老板就看到，一旦这个德国企业研发出了替代品，就会给整个行业带来革命性的变化，万华也就一文不值了。预料到会出现这种情况，数年前万华就做好了准备，已着手拓展了相关产业的产品。这就是企业家的远见。

企业家要具备有远见的领导力，就是要具备远见卓识——总揽全局的战略思维和全球视野——开放的思维和精神，强调确定方向和愿景的能力，强调前瞻性和开放性的战略思考能力。首先，企业家需要成为思想者与战略家，可以充分运用团队资源，主导制定生动的未来远景，向组织提供清楚的发展方向。其次，企业家还需要成为专家，谙熟行业发展的脉搏，洞悉存在的趋势与机会，明了企业资源的现状，关注创造性与可能性。企业家的远见最终输出的不只是令人激动的图画，而且，如何实现远景的关键

步骤与计划也已经明确，里程碑已经设定。

微软公司之所以发展成今天的帝国，与比尔·盖茨具有远见的领导力密不可分。历史上，盖茨曾两次凭借先行一步的远见而令对手胆战心惊。第一大远见是在1975年，他预言要使电脑进入每个家庭。微软第一个远见计划的标志性产品是Windows95。第二大远见计划始于1998年，他认为，在未来的新世纪里，网络会变得越来越重要，而PC不再只是孤立的存在，将变成联贯网络的一系列设备中最重要的一种。盖茨没有信口开河，他付诸了实际行动，最终证实了他独特远见的伟大成功。

没有远见的领导力，在本质上讲不是真正的领导力。不比别人看得远，不具有远见卓识，就缺乏领导他人的资源，就不具备洞察未来发挥趋势的领导力，就不是一个成功的领导人。

视野决定未来！

(摘自北京福建企业总会会刊《京榕商》)



风土 | FengTu

天津小吃本来只有“三绝”：“狗不理包子”、“十八街麻花”、“耳朵眼炸糕”，但后人为了吉祥顺口，就加了一个——“猫不闻饺子”，与“狗不理包子”配对，同时就凑成了“津门四绝”。

津门四绝

狗不理包子

“狗不理包子”名字的由来，据说是因当时老板的小名叫“狗不理”，他做的包子远近闻名，甚至慈禧太后也吃过他做的包子。现在，天津“狗不理包子”也是一家国营饭店的名称，除了在和平路上有家总店，市区很多地方还设有分店，生意一直都非常火爆。近日，该饭店在顾客用餐时，增加了制作狗不理包子的现场表演，使顾客对该品牌有了更深的了解——真是会招揽生意啊！

麻花

“十八街麻花”因店铺设在河西区十八街而得名，现在基本上都称“桂发祥麻花”，这个名字的由来我就不得而知了。“十八街麻花”开始是以什锦麻花闻名的，现在又制出了各种风味的麻花，并且总店还摆着创吉尼斯世界纪录的世界上最大的麻花，看上去真的很刺激！

耳朵眼炸糕

耳朵眼系天津旧城北门外一条小胡同的名称。民国初年，这条胡同口开设了一家炸糕铺。炸糕以糯米粉、黄米粉作皮，红豆豆作馅、经油炸后，酥脆、香甜、引人食欲，于是就有了“耳朵眼炸糕”，与“狗不理包子”、“桂发祥麻花”同为“津门三绝”之一，食者终日盈门。

至于“猫不闻饺子”，因是后人所加，也就没有什么好说的。天津除“津门四绝”外，还有大量风味食品，如，蒸食类有蜂糕、糖糕、熟梨糕、糕干等；烤烙类的有煎饼果子、缸炉烧饼、芝麻烧饼、油酥烧饼、烙韭菜盒子、烙蛋盒等；煎食类有馅饼、锅贴、水煎包、煎饼等；炸食类有麻花、果篦、糖皮、三角、卷圈、炸银鱼、炸铁雀等；粘食类有炸糕、盆糕、江米小枣切糕、粘枣糕、八宝粥、江米藕等；稀食类有锅巴菜、豆浆、老豆腐、混沌、面茶、杏仁茶、茶汤、小豆粥、小米粥、小枣米粥等。此外，还有季节性极强的炸蚂蚱、冬季的煮山芋、烤山芋等。天津的小食品也颇具特色。糖果类有麻酱糖、药糖、薄荷凉糖、芝麻皮糖、杨柳青龙虎肉等；硬果类的有七十二样酥崩豆、天津豆；豆糕类的青果糕(琼脂果冻)、江米果糕、青丝玫瑰喇叭糕；果汁类的酸梅汤、果藕柿饼子汤以及黑瓜子、白瓜子、落花生等。

(摘自天津湖北商会)

会歌赏析 | Huige Shangxi

和谐家园

□ 王国忠词

燕赵儿女，汇集四川，艰苦创业，凝聚灿烂，事业辉煌，不忘险滩，建设商会，为我心愿，那是我们共同的家园。

党指引着，前进的航向，冀商传统，光大发扬，忠义豪气，互帮互利，创优争先，精心守护，我们和谐的商会家园。

商会聚商，共谋发展，诚信守法，经营奋战，荣辱与共，责任在肩，你是我们家的港湾。

商会聚商，共谋发展，诚信守法，经营奋战，荣辱与共，责任在肩，你是我们家的港湾。

(四川省河北商会供稿)